

點燃生命火焰 · 傳承愛與善念

# 散播愛與關懷—台電獎助學金 關懷菁英學生一日活動

文 / 蘇菲 圖 / 台電公司林口發電廠

台灣電力公司，這家民衆耳熟能詳的老字號企業，除了堅守工作崗位，持續加強供電品質外，更秉持著善盡社會責任的信念，對於濟弱扶貧、認養球隊、關懷獨居老人……各類活動的回饋付出，早已行之有年。透過活動參與，更讓台電同仁與志工們深刻體會「施比受更有福」的真義。

① 關懷菁英學生活動出發前的大合照

1





2

12月13日，是由林口發電廠主辦，協和、核一、核二及龍門施工處合辦「台電特別助學金關懷菁英學生活動」的日子。除了室內的頒獎儀式與電力宣導簡報外，台電亦透過家扶中心，邀請到40多位學生與家屬，精心策劃了踏青+美食的一日行程，讓平日鮮少有機會出遊的家庭，也能享有難得的天倫冬日之旅。

### 傳播善念，讓愛蔓延

上午9點，林口電廠大會議室裡的頒獎儀式正式展開，首位致詞者是大家長邱泰川廠長，他講述著活動的宗旨：「在現代化的生活裡，我們每一個人都離不開用電，而

台灣電力公司透過最科技也最環保的方式，把能源燃料集中起來，轉換成最乾淨最有效率的電力，讓家家戶戶都能安全、舒適、便宜的用電。這些被我們視為理所當然的生活上的便利，其實都是經由電廠全體員工戮力以赴，而有很大的效益。今天，台灣電力公司就是透過「與民共享」這樣的意念，提撥部分款項，來協助各位優秀的同學，在你們學業上挹注一份力量。」

就如廠長所言，電廠的興建必須是在地形地貌都合適、機組也很紮實的地方，因此選上的多為偏僻、荒郊的地區，「所以電廠所在之處，住在這些地區的居民，也多是社會中的弱勢族群。透過這種回饋地方的機

制，讓電廠和地方能相濡以沫彼此互動，雙方能有更多的了解。」邱廠長提及他唸小學時，父親因車禍長期臥

床，因此他對偏鄉學生的困境與無助，特別能感同身受。他勉勵大家：「很多同學在求學過程中經常餓肚子，其實這一點也不丟臉，因為在這過程中，你們透過試煉體驗人生，將來有能力時，回想當年的辛苦，你會覺得一切都是值得的，沒有白費。全世界許多成功的人物，都是貧窮家庭出身的小孩，你們千萬不要妄自菲薄，今天得到的幫助，以後有能力時要記得回饋社會，去幫助其他更需要幫助的人，這就是台電成立扶助獎學金最重要的目的。透過這個活動，我們也希望申請到獎學金的同學，能夠想想獎學金背後的意義，並稍綴解你在求學階段的經濟壓

3



力，等到你們離開學校後，都有能力把這份愛心繼續散播出去，當個傳愛的人，回饋社會。」

### 以終身義工為職志、財富自由為目標

頒獎儀式最後，幾位受扶助的學生分別分享了自己的故事，其中兩位曾經受扶助現已成年的蕭萌錚與許振華的分享，尤其令人動容。

外表斯文、略顯靦腆的蕭萌錚娓娓道來：「我唸國小時父親遭人倒會，家中經濟一夕崩落，當時我們居無定所，因為常繳不出房租。記得國一時，跟爸爸要學校營養午餐的錢，爸爸給了我一張紙條，要我把紙條交給老師。我看到紙條上寫著『清寒證

4





⑤ 個性開朗的許振華，分享成長過程中的小故事  
⑥ 蕭萌錚求學時的心境，讓清寒子弟心有所感

5



6

明」四個字，就大概知道家裡的狀況了。到了學校，我怕被同學嘲笑，又不想成為班上的『特殊分子』，所以寧願餓肚子也不想把紙條交給老師，就這樣餓了至少一學期……」。

年幼、臉皮薄但好勝心又強，是許多清寒子弟的寫照。透過麥克風，萌錚不疾不徐說出這段親身經歷，神態自若，聲音裡透出一股堅毅，沒有絲毫自怨自憐，卻讓在場許多人不禁紅了眼眶……。「等到升上國二，爸媽已經撐不下去，覺得我們已無法在台北市繼續生活，決定搬回貢寮老家與阿嬤同住。當時親戚、鄰居都對我們間言間語，我為了爭一口氣，開始拚命用功念書，不懂的就死背，雖然花的時間比別人多，但『不讓人瞧不起』的念頭成了我讀書的動力，功

課因此突飛猛進，達到申請台電獎助學金的標準。家裡多了這筆收入，讓身為長子的我可為家中盡一份綿薄心力，也讓我順利完成大學學業，並存下一點點的積蓄。」

萌錚畢業於台北科技大學土木系，目前是氳錚技工，他表示自己雖然尚無能力提供獎助學金，但他明白「取之於社會，用之於社會」的道理，有錢出錢、有力出力，「所以就我能力所及的範圍，假日有空就回基隆家扶中心擔任義工。明年是我志工服務滿 10 年，這 10 年的志工生涯讓我認識許多朋友，學習到許多不同領域的知識，尤其理財的觀念對我影響很大，讓我理解到不是只有有錢人才能理財，貧苦人家的小孩更需要懂得理財，這讓我對未來有清楚的規劃，更期許自己在追求財富自由的目標上能有所

收穫，同時也以終身義工為職志來回饋社會。」

### 為自己構築一幅「家庭」願景

同樣來自基隆家扶中心的許振華，4 那年，父親意外過世，身為家中的老公，上面還有 2 個分別是 8 歲與 6 歲的哥哥。「記得幼稚園拍的畢業照，照片裡卻沒有我，因為那天剛好是我父親過世的日子。回想當天發生的事，至今仍記憶猶新，我雖年幼無知，但看到媽媽和哥哥跪在那邊哭，我也跟著跪，卻不曉得他們在哭甚麼。那時爸媽辛苦蓋好的房子才剛落成，父親就不告而別，讓媽媽幾乎崩潰。為了撫養我們三兄弟，她只能強忍住悲傷，外出打工賺錢。印象中，家裡天天都在借錢，但借了就要還嘛！記得

有一次，唸小學四年級的大哥，把他辛辛苦苦從 5 元、10 元慢慢存了好幾年的一千元拿出來，還給債主。我們全家難過得抱在一起哭……。有好幾年的時間，我家真的『家徒四壁』，別說冰箱、電視、洗衣機這些家電用品是遙不可及的奢侈品，連基本的椅子、桌子也買不起。唯一的家具就是用來睡覺的床。」

振華的媽媽一直都是家庭主婦，丈夫驟逝後，為了多賺點錢，拚命加班，被生活重擔壓得喘不過氣，更無暇照顧兒子們的生活起居，所以許家三兄弟從小就很獨立，也蠻懂事，「大哥是老大，急著幫媽媽減輕負擔，國中畢業後就外出工作，但他其實是我們家裡最聰明功課最好的一個，卻為了家人做了這樣的犧牲。我是老公，也是家裡最幸

運的一個。我們從國小開始，假日有空就去打工，到田裡拔草、小餐廳洗碗、做家庭代工……，只要有空、有打工機會，一整天賺兩百塊也欣喜若狂。還好我上國中後，因為有社福機構的幫忙，先是二哥接受家扶中心扶助，之後陸續接觸到基隆家扶中心與台電的獎助方案，讓家中負擔紓緩許多。獎助學金不只能讓我繳學費，還能補助我們零用錢，讓我們不至於阮囊羞澀到連一點點與玩伴出遊的童年記憶都沒有，光是這一點，我就很感謝台電。以前唸書時，我也跟萌鏵一樣有過『清寒證明』的經驗。我永遠記得老師當著全班同學的面說：『啊那個許振華不用交』時，同學質疑我吃霸王餐的表情。老師不願明講，我也不想解釋，尤其不想讓人家知道自己沒有父親這件事。」

個性開朗、大而化之的振華，若非親耳聽到他描述自己的故事，很難相信他會有這樣辛苦的童年。「冬天時哥哥會把外套留給我穿，有一次我不小心把外套弄丢了，不敢跟媽媽講，只能忍受著寒風刺骨，只穿著襯衫上學。同學還說：『哇！許振華，你都不怕冷喔！』我還很帥的回他：『對啊！我的體質就這樣，比較不怕冷。』可事實上，我冷死了，冷到快凍斃了，我也很想要一件暖和的外套啊，可是媽媽工作那麼辛苦，每天

忙到三更半夜才回家，我自己把外套搞丟，怎麼好意思再跟媽媽要錢買一件。」

弱勢家庭孩子的心願，往往普通得超乎我們的想像：一件保暖外套、一床棉被……，就讓他們心滿意足。以振華當年的狀況，擔任工廠女工的媽媽，獨力撫養三個稚子，光是三餐溫飽都不容易，更別說還要照顧到心靈的層面。「其實我小時候很壞很叛逆，抽菸喝酒混幫派，操行常常不及格，兩個哥哥已自顧不暇，根本沒空管我，我一時誤交損友，一路晃蕩到高中，接觸家扶後才逐漸導入正途，加入釣竿計畫後，認識一群正向積極的朋友，思想也產生變化，覺悟到不能再跟之前那幫人繼續鬼混下去。」

如今，振華回想過往，反而覺得是一段還不錯的經驗：「現在的我想要擁有一個屬於自己的家，當一個稱職的爸爸。因為我4歲就失去父親，父親這個角色對我而言是模糊的記憶，所以我常常在心裡塑造一個父親應該有的形象，想像自己有一天成為孩子的爸爸時，會是甚麼模樣。其實我的願望不大，並沒想過要賺大錢，就是做好一個好丈夫、好爸爸的角色，把我的孩子教好，讓他們健健康康長大，以後若有能力，就跟著我一起做公益。」

目前在餐廳擔任廚師的振華，與同為廚

師的女友，有著共同的人生理想與目標。看著他侃侃而

⑦ 學員們在栽滿向日葵的農場開心拍照

談擘畫著自己的未來，那份神采與自信，也感染了一旁的我，空氣中霎時充滿了一股正向、希望的力量…

## 後記

一整天的活動下來，看到受邀學生與家屬們滿足的笑容，活潑健談的孩子們開心分享各自生活的點滴，讓人由衷的想對主辦單位台電公司與協辦單位家扶中心致上最高的

敬意。他們讓公益活動不再流於形式，或只是發發錢做

做樣子而已，而是發自內心，真心無私的付出。他們不僅照顧學生的經濟面、生活面，連心靈層面、成長階段也盡可能全面關照，這是筆者在活動過程中最大的感動與觸發。這樣的用心，孩子們都明白也感受得到，將來也會帶著這份感激與奉獻，去服務社會、幫助別人，這是他們的福報，也是我們整個社會的福氣。 楊

7

